

## 本谱凡例

一、谱的格式仍照各房各支老谱的体例，不予添减。只是因为世变时易，间或有增减更改的地方，这也是因时制宜的道理。

二、谱内的丝图、齿录依次编排。丝图放在齿录之前，详细记载（应指欧阳修主持修史、谱的格式，而非欧洲格式）源流。方法依照欧式。齿录放在丝图之后，平列夫妇，按照苏裁二式，依从相生相成的道理，同时施行而不违背冲突。

三、丝图名字下面通直线图旁边注明儿子数目。直线下排列儿子的名字以显出世代。没有生儿子的，不画图但画直线，等待以后继孩。那些年老没有儿子的世画直线，希望能继续繁衍宗支。至于在本名下面旁注托养的义子，但不画直线和图，以下每派称作男，是用来区别义子，防止留称本宗。

四、齿录必须注明生和卒的年、月、日、时。实在因为与生辰、忌日的祭典相关。详细记载它，同时可以分辨长幼，明白寿夭，注明葬坟的山向，就可依凭修推挂权，不至遗忘。但只是前代的职衔，生没、葬向，旧谱上没有详细注明的，也只能暂缺，间或有查清后添注的，一定要是旁征博采，确实有根有据，绝对不能妄加揣测，随意乱说。各房亲供责任重大，房修人要反复查勘，有其事，却无证据的，都只照房供登录。

五、祖父的名字，按理应该恭敬地避讳。但是子孙们纪录他们的光辉，是为了报本收族而作，照实叙述，正是尊祖。大书他的名字自然是实录本体，况且视、父

的名字，昭告后人，取名是有所希冀和验证的。为了不违背的缘故，丝图齿录都按派举例，从始祖以下，都不曾按实记录。这也是临文不讳的普通道理。

六、派序原本是用来规定宗庙次序的，联系亲属的旧例，派名放上面，名字放在下面，垂丝齿录大写派名。按照同一派一律平列，不能倒置，派字在下面。即使有文武官员不按照派来取名，早就登录在国籍上的，酌情在齿格内写下他的名字，在职务官衔下面再提供大写。不论是尊是卑，是生是卒，都不能违例。仍旧应该是派在上，名在下，按照格式，平列昭画统一。

七、取名立字涉及例禁。祖上名讳及下辈年幼备犯服内尊长名字的，不管存亡，一律应予改避名字，同时改避名号。那同派同字的，也想心稽查起来混淆不清，必定要酌情给以更改。更改时，改地位低的不改地位尊贵的，改还生存的不改已死的；改没有成名的，不改已成名的，也有死后才改的，照卑避的例规，都改其字。同字的加减偏旁或换成古写法，只须注名原名原字，才可与碑碣约据相符，方便查考，免于混同。

八、夫妻并排于齿录，是天地两仪对举的道理。活着的叫娶，死了的叫配。如果未婚，就不必表示区别。夫一罐复存的也称配，夫存妻死也称娶，统统属于纳常。没有配娶仍旧列出配娶，是施行一阴一阳的道理。那原如健宝，嫡系与庶出，都要分别启明。原配仍旧称作娶某配某，一继二继都称继娶某继配某。纳妾不分家长存亡都称侧室。姓氏的字样体大写。因为庶出也有母以子贵的例子。醮妇（寡妇再嫁的）必定降格小写，意在与宗庙隔开。写娶不写配，是依从其朔。写生不写歿，葬以其

别，有所归从。有儿子接回家奉养送终的都写歿。这是宽慰子辈，劝诫行孝的缘故。但仍降格小写，是关系到名节，不容混淆。

九、夫妻已经逝世没有儿子的，在夫格内注：乏嗣。没有娶妻就逝世因而无后的，跟上面相同，即注：乏嗣。妻子死在丈夫之前，又没有生子女的，在妻格内注：无元。有继室已经逝世却沒有生子女的，在她的格内注：无出或无子。如果有女的必须注明：生女嫡某。至于妻子沒有生子女却立有嗣子的，在妻格内注：无出。在夫格内注：嗣子某。如果是沒有娶妻而立有嗣子的，就在本名下注：嗣子某。不能在空娶行内填写记载而引起疑难。

十、兄弟年龄分大小。只有同父兄弟才得以按年龄排列次序。而继图五派一提，齿录名目顶前派房分编，这就仍按前派的大小分，不能有令派中年龄大小错综的说法。

十一、妻、妾不能失去次序。只有所生的儿子，按年龄长幼排位。提位处不能按妻妾的顺序夹排先后，因为他们是同一个父亲的兄多。

十二、男娶女嫁是齐家（治理国家）。重要的事务。娶妇必须注明某女，以忠于三党的系（嫁女注明边某，用来推崇三从的美德。岳婿的职称也是门弟本色，不嫁附注都是，也一定清晰地记载。只有本供没有记录的就不可能详记了。

十三、生了儿子照例在生母格内注明。有的写子一某，有的写子几世土某，有的写女一嫁给某。女儿适某，订某某。那些印谱以后增添的子女，准予补订金湾屋后。得到五修族谱时，再一体汇登垂丝齿录。如果有元、继、嫡、庶分出的，各在

他的亲生母亲名下分别说明，使不致混淆其生母。这样就宗法明晰，主齿（同盼，盛大）可以确定了。也有先取族房儿子承继之后又自正生了儿子的，在父位下注嗣子某，生子仍旧注在母亲住下。而宗系自属一脉，子派的丝图齿录仍旧按照年龄大小一体浑列长幼，至于儿子没有成人而夭折，在生母格内注子某殇。并存行称注葬向，以防止侵塞齿录丝图，一概不予登列。

十三、谱印刷后才把死、葬年月日时及聘娶等事报来上谱的，只准补注在本支的谱尾。另外因情况不清，蒙混上谱，查清了虚实的理当改换，也只能补录在本支谱尾，以备五修时更正录入。

十四、嗣子如果是选择同宗应继之人，照例在本生母位下注明：子某出与某房兄弟某为嗣，还必须在立嗣父位下注明：嗣子某出与某房兄弟某为嗣。还必须在立嗣父位下注明：嗣子某后某兄弟第几子承继。这就表明立嗣承宗父志。丈夫亡而妻妇立嗣，是为夫立，况且有无嫡庶而立嗣的，不便偏注在一位母亲名下表明有所统一规格。

十五、随母的儿子与遗腹子出扶夫姓，照例应该归宗，伸张他拔本之怀。所以出抚养异姓的，一定要在他母亲位下注明：出扶某处某姓。即使出扶给同姓，也一定要注明某处某族，使他日后归宗有着落，不要使我们族类乱了人的宗正而扩大收族的仁义。或者出扶后，养父又有了亲生儿子而归宗的，只在养父母前不失祭扫，自尽其道。若养父母别无亲生子而归宗的，必须尽自己力所能及，因为养父本支无后，坟冢要按时修缮，春秋至祭，来报答养父母的恩情。反过来，凡是我族中所抚养

的异姓子，也应象这样做。

十六、未成年而亡故的儿子原先没有写进丝图和齿录，是因为他父母原来就没有为他立后。至于他的兄弟或动于情激于义，或因时制宜，把自己的儿子替他继承，或同时兼承顾继两房，那么这样的殇丁，一经立后就应提入丝图齿录，一律大写，详细注明生死葬向。而没有立后的，照旧在生母齿录格内附注，仍须详细写明生死葬向，防止假冒。

十七、关于殇丁（未成年而亡故的男子），考查礼经，有长殇、中殇、下殇的区别。十六岁至十九岁为长殇，十二岁至十五岁为中殇，八岁至十五岁为下殇，七岁以下为无服之殇，只在母亲位下附注。如果长殇、中殇已经到了管理家庭内外事务的年纪，不幸夭折，即使没有立后，酌情录大写，详细记载生卒葬向，旧谱也已登大写，以后未满十二岁而亡故的，现将名字、生卒年改注生母位下，同时详记死葬，不应拘泥旧文混紊附注的例规。

十八、在家中的女儿与男子同等对待，如果是未满十五岁就夭折或者已经出嫁也没有生育逝世后返葬父母山上，都应在母位下注明她出生逝世年月日时葬向。不忍心她没有归处。

十九、坟山绘图并刻印，老谱上的扫描上谱，新增坟山采用经纬度定位标注在卫星图片上取图，是作为今后挂扫管禁的依凭。只是每座山必须绘一个图。经费不够，契约不经验实供称，就担心错误发生在这谱中，比如屯落时，沛霖塘，东阳寺，珠碧塘、茅浒洲、人形山多处，按照旧谱本一同扫描录入，间或有印列各房的墓图、

契下，都是坟下子姓准备资金，送局呈报，契约，查实登录，不得作为详记甲却略记乙的借口。

二十、坟山里，同名与不同名的很多。或者是本县，或者是其他县，或者是外省府都坊冲。必根据实况详细记载到县治都坊。现在与过去名称不同，比如东风一都，原名叫第三上都。现在的景庆三坊，旧名叫第九十都。这类情况务必遵照誌书编写，注明记载。也有的是一座山几个名称，如珠碧塘又叫朱坡塘。屯落村又叫同落村，还叫桐木冲。高坪头又叫高鼻头。沛霖塘又叫伯琳塘。人形山又叫芭蕉山。这类情况都必须交待清楚，以免产生疑虑。

二十一、碑墓誌图都须注明在齿录格内。记清山界，长度。或者持有异姓出任的契约，或者持有批载出售给异姓的契约，应各有依据存照，不用登录，担心引发滋生弊端。那些担心时间久远无法查考必须登载备查的，准许另编坟山纪录，附印在各墓图卷尾。以便永记不忘。

二十二、关于坟冢山向。有一处葬多坟的，有一坟合葬多棺的，必须注明上下山牌，左右坐落，插何山向。凡夫妻合葬写合冢，兄弟妯娌合葬写共茔。有的以尊伴卑，写与某共茔，居左居右。以卑伴尊，写祔某莹左右。写左右以坐山向为定。那都坊地名图契在尊者齿录名下详细记注，卑者名下就不重述了。有的伯父叔父葬在姪儿私管丈界，兄长葬在弟弟私管丈界，就在伯、叔、兄长齿录格内注明葬某姪、某弟坟山界内，在姪、弟齿录格内仍须详注都坊地名图契，使子孙专心负起管理的责任，有山向本来相合的，在合冢共冢名下，可以写同向。如果已经下葬的坟墓，

不符合宗法规矩，按理难写合、写祔，山向虽同，不用再写某山某向，稍存规避的道理。

二十三、改葬坟墓，恐怕发生传疑，必须注明原葬某处，改葬某处。以备考证。

二十四、各处的祖山、祀田、公业、有不有分的，即使有分的，也多少不一。早年买卖品给随时变通，或者前有分而后无分，或者前无分而后有分，那收纳租税、承办赋祭，可否进葬，都照先前的规矩合约管理。如果没有后人，不选同宗之人继承，却收养异姓义子以致违背国家律法，那么有分的公屋、祀田，照例不能主祭办公，这是因为神明不喜欢非我族异。也不能进葬山里，原因是坟山事关重大，根本不允许异姓混踞以及归宗插改，尤其担心惊犯先人之灵。倘若以前有违犯这条的，一经查出，绝不准记录入谱，以德戒将来，归宗后义子的父亲，凡属有分的公山、祀田，一概收归亲支，有分后裔存公承管，用作供给祖宗祭祀的费用。

二十五、家谱计算登记生、歿、年月、葬坟地址，本应按实记载。没有生子就预告立个空名，将来所生儿子的年命与本谱所载不合，渐渐开辟冒顶之阶，没有死葬预先填写所葬地址，将来下葬，时间不同，地址也不同，正好增加虚诞的毛病。这两种虚假情况都要禁止，以堵塞疑窦。

二十六、人口繁衍有迁移各府县的，该房房修要知会，获取其亲代进入谱牒，注明所迁地址。流离外乡的，注明往外及往外年分。不知下落的注明往外无徽。那些已经进入前谱，现在没有踪迹的，注明无徽。有的人在谱牒开始印刷才回归乡里，具备情况报送谱局的，凭各房验明业临刷添丁例，得在谱上补录。若本谱已印成，

只在会修处注存墨卷，等再修时照例登入。

二十七、旧序从嘉庆、道光、光绪至民国各支选录于总谱，各房各支在支谱备录。因为我们的旧谱法良意美，这次所修新谱，虽与旧谱有详略的不同，但例规大多遵照现成的规矩，辑录旧序是记载不忘老本，老谱所录各房旧序，以见各房旧谱所记。伯琳公派下及才卿公以下文字辈基本相同，所以总谱编排，各支谱就不重复，支谱只从文字辈开始丝图齿录，有根有据可供查考，登录茶陵旧序，列出忠祖本传以及茶陵五世齿录，也是要使后代子孙数典不忘所亲自何处。

二十八、大小公祠内前后碑记契文、议约以及新建丙公墓田、祠宇的契据，还有构讼始末，一切案卷，恐怕时间久远剥蚀，子孙没有根据，所以全都採辑录入，比旧谱更加详备，至于那些日久润损剥落的字样，姑且空缺，以表示真实诚信。至于各房私置墓庐、祭日，均应刊载，契据议约给垂入远不刊者听。

二十九、传赞誌铭，是用来记述前人的美好品德，供后人学习效法的文本。写真实的情况，没有夸大荣誉的地方，是为了不诬枉先人。传述已故的人不传述还活着的人，是因为盖棺才有定论。不假冒富贵显之名立传，是因为这是家史。贤淑的配偶除非是专奉（相框表彰）呈上进行用立牌坊匾额的形式给予表扬，以及中年孀居立有光宗耀祖的功业的，予以传述，其他都只在夫传内附记。这是阴统于阳，并不违背理义。在生有影响力名人，采用简介的方式。

三十、贊扬祖宗显贵的纪传，一定要详细完备，这是为了尊重国恩记录祖泽。所以文武科目职衔，隶属于本县及湘潭或各地的也写下来，因为是忠祖以下的分支。

那些因为时间地点疏远未经查实年分名爵的暂缺，纪传写已故的人，不写还在的人，是他们的前程还未可限量。

三十一、科举等级，爵位品级，古谱类皆登载。只是咸丰、同治军兴以为，四民由行伍聚集被提举，还有捐钱粮取得官职的人太多，但他们云集楚南，真假难辨，不经说明照（凭据）扎，轻率地登载进去，就担心假冒而侵犯国法。各房亲人开有衙职，凭证文书或许携带在外的，应经房修人员确实查明后登载。假如有僭越假冒弄虚作弊的，一经发觉，追究房修人员和本人的责任，不与纂修（人员）相关。

三十二、祠祭仪礼撮要祝文，照旧谱录载。丧祭通礼详见老修谱录入，今未重列。

三十三、家训格式，照旧谱辑录。使有父兄责任的人，早晚翻阅，随方训导，庶使子孙返朴归真，既为盛世良民，也是本宗优良的后裔，倘若有明显违背祖训的人，除公同稟告惩治之外，不准入谱。

三十四、立嗣子是否违背法律，有明文规定。有的同宗承继却尊卑失序，也有亲疏远近次序不相当的。那些收养异姓义子淆乱宗族以及把儿子给异姓人为后嗣的，罪同断子，各归前谱丝图齿录写法录入，都是为了分别义子，防止假冒宗嗣。后来继续修谱仍旧遵照前谱分别的写法就可以了。

三十五、同姓待婚，禁止五服内通婚，其它当时法律规定，男女同姓通婚，对后代不利，所以同姓的人即使起过三代在五服之内也没有通婚。

三十六、各房支谱前修任事名目及钱粮捐款的帐目，照旧谱一一登载，这是想

让后人一看就知道前人所花费的心血与劳苦，记录不朽之功。

三十七、历朝纪元是修谱必须稽查清楚的事。科目的国号不详细，推究起来难以凭信，生歿之年有错，恐怕滋生传疑。本修照依夏时继续年号，附注公元纪年，以备再修查考。

三十八、民国以来使用阳历，虽然官府恪守，百姓民间却沿有习惯的阴历，不能迅速更改，所以这次编修所记子姓生卒年月日时仍遵阴历。

三十九、修一次谱，一般要经过五十年至少三十年才动手，世殊事异，参照斟酌一定有所增减。那些增删更改的地方，也是因为情况改变尽心审定才作出的。

四十、本谱共计一百二十册，编作诚厚传家、光前裕、厚德载物十二字，每个字编十册，注明某字某号某领，以便专门责成到每房丝图齿录，结尾红印图章以杜绝随便添减。前谱的抚子齿录已列入正卷。后裔们或许愿意领谱，便于查核先人坟墓葬址，按时挂扫擢修，也就体谅其情，给予领取。倘若领取者不加珍惜，任意让它虫伤鼠耗，或者把谱出借给外人，或者私行盗卖，以致发生浊淆的弊端，一经查出，重罚不贷。

本谱凡例共四十条，参照各支老谱综合而成，纪年采用夏时记年方法附注公元年，没有遵照阳历，仍用阴历。临刷后查明朦混上谱的，还有聘娶卒葬没有上谱的，应准许更正添注。本谱计四十条。齿录亲供，原本是各房修分别整理填写送到局里，形成草稿谱初样挨户查对，有错改正，才予录入。如果有遗漏错误，由各区域负责人传至各房下。生、娶、歿、葬即日自行填明，送交本房房修登记在册，去返修搜

讨的劳苦。这次纂辑正好是公元二〇二二年，本以采用电脑软件录入编排以减少费用开支，待后开通网谱，族人在手机上就可查阅并可增加录入自家新增人丁。还希望各位房修细心细意稽查，不出现遗漏、错混潦草的毛病。为公事，这是最重要的。

湘乡谭氏宏妙公（塘湾世系）首修通谱编辑部

谭子贤礼公像



## 谭子贤礼公传略

谭子者（子古封建时的一级爵位）讳贤礼东周桓王元年壬戌生（公元前七一九年），春秋时期谭国国君。中国古代一位杰出的政治、军事家。春秋时期诸侯争霸，谭子主张，尊王抑霸，齐桓公时值储君时通谭国，谭子不予接洽，后桓公继齐国国君，谭又不去恭贺，乃坚持尊周抑霸，主张大小国家一律平等，睦邻友好，却激怒了齐桓公，鲁庄公七年（东周庄王十年，公元前六八七年）齐桓公为泄私忿，兴师伐谭，谭子动员全国之力，奋力抗击三年，因恤民不再遭受战火之苦，但又不甘做齐之顺民，鲁庄公十年（东周庄王十三年丁酉公元六八四年）避走莒国，周王不去其爵，此盖无取灭之道，此后史册便有齐师伐谭，谭子奔莒的记载。谭子避莒后为不忘故国，于东周惠王七年辛亥（公元前六七〇年）建谭氏宗祠存莒，以国号为氏，谭子从此成为中华谭氏开族立姓的祖先。

## 譚祁義公像



## 譚祁義公傳略

祁義公譚氏开族立

姓初祖。东周庄王十五年己亥（前六八二年）生于莒。盖因其父以横逆相加，国灭身奔，以

国号为氏，待机图强。

祁公自幼聰慧溫和，深知父輩寄人篱下的艰辛，青少年期就与父在莒卧薪嘗胆，立志復國。經過几十年的艰苦努力，虽有子錦孙春相協，励精圖治，眼看復國无望，东周匡王四年壬子（前六〇九年）祁公以耆耋之年举家由莒西迁河南宏农（今河南陕县）。宏农从此便成为譚氏繁衍的第二故乡。

## 谭玉成公像



### 玉成公传略

玉成公字继贞。西

汉高祖三年丁酉（前二  
〇四年）生于宏农官宦

世家，祖上世代勤政王  
室，对秦汉两个王朝的  
建立有不可磨灭的功绩。

玉成公自小受祖上品德  
薰陶，少年时表现出类  
文武全材，青年时随父  
效命疆场，助文帝刘恒  
诛诸吕功显卓越授威武  
大将军，统帅三军，官  
大良造，封项元侯宏农  
郡主。世居宏农，即为  
宏农谭氏。

# 茶陵始祖譚可奕公像



譚可奕，字彥明，生于唐宪宗元和元年丙戌（公元八〇六年）三月十八日子时，以曾孙貴，累贈光祿大夫，其先世宦居金陵（今安徽當涂縣博望鎮）。唐懿宗咸通元年庚辰十二月徙居江西吉州泰和，咸通十四年癸巳（公元八七三年）携子守祿徙居湖南茶陵上塘，唐僖宗二年壬寅（公元八八二年）八月十三日復遷堯水蕉坑，為茶陵譚氏十八宏始祖。

# 谭可奕公传略

祖可奕公，字彦明。江西吉州泰和县籍也。仕唐为宣议郎，以曾孙贵追赠光禄大夫。奕公少负奇才，慷慨有大节，不屑随俗疲靡。懿宗咸通元年庚辰（公元八六〇）十二月，气寒雪甚，持时久焉，黎庶僵仆，十存一二。且官司苛刻，赋役繁重，奕祖愤然兴避地之思。历经艰辛携子守禄时值咸通十四年癸巳（公元八七三年）卜居楚之茶陵今十五都邓塘是其始迁处。僖宗乾符二年乙未（公元八七五年），禄祖生武兴。是时黄巢兵起未靖，寇贼蹂躏，何以安居？寻于中和二年壬寅（公元八八二年）八月十三日，卜迁绕溪十三都焦坑，今太平园是也。抑又闻之太平园在神仙岭址下，初无此名，奕祖念先世起家金陵太平路，迁徙屡易，未有宁宇，始择尧溪龟卜咸吉，爰名命名曰：太平园，以示不忘本云。奕祖生于唐宪宗元和元年丙（公元八〇六年），卒于中和三年癸卯（公元八八三年）三月十三日午时，享寿七十七岁，葬二十八都山枣。配伍氏歿失考葬上塘虎形亥山巳向。生子一守福留守江西，继配李氏生子一守禄，三配佐氏，李佐二氏同葬上塘松山寨龙形辛山乙向。一本堂曰：安土重迁，斯言信哉。然为子孙计，深远其贻，可弗善欤？余尝过衡岳，逾长沙至茶陵，询邓塘访尧溪遗址，拜诸父老，犹有能道其详者，先人之流逈远矣。昔陶居公三徙成名，吾奕祖有焉。

湘乡谭氏宏妙公（塘湾世系）首修通谱编辑部 世连 收集整理  
摘自《湖南茶陵谭氏十八宏首修通谱》

谭可奕夫人李氏像



继配夫

人李氏，生  
于唐元和元  
年丙戌（公  
元八〇六年）

终于光启三  
年丁未（公  
元八八七年）

与三配夫人

佐氏同葬邓  
塘松山墓龙  
形辛山乙向。  
生子一：守

禄。

譚守祿公像



三世祖守祿

公，字德榮，咸  
通癸巳隨父徙茶

陵上塘，后避兵  
亂卜居羌溪蕉坑

避世不仕，不慕  
榮利，后以孙貴  
贈封封訓大夫。

生于唐武宗會昌  
四年，卒于后梁。  
配郭氏，生子一  
武襄。

# 譚守祿公傳略

祖守祿公，字德榮，其初江西泰和縣籍也。唐咸通癸巳（公元八七三年）从父可奕徙居茶陵。后避黃巢兵亂筑室堯溪之太平園。征辟不仕，逍遙山水間，不慕榮利，遇鳥鳴春，逢花爭妍。輒欣然邀園丁溪友陶然其醉，朗吟不休，以為名教中自有樂地。嘗自吟曰：小住堯溪二十四年，夕陽垂釣綠楊邊，乘除世界知多少，戲得魚儿合酒沾。胸次磊落大湖類，此后以孙貴晉封奉訓大夫。祖生于唐武宗會昌四年甲子（公元八四四年）卒于后梁貞明五年己卯（公元九一九年）葬湖頭虎陷山谷，改葬軍侯万家山，即今馬蹄山。配鄖氏卒葬二十七都竹子田生一子武興。一本堂曰：創業難，守城尤難。以一身兼創守之責，不尤難中之難乎？祖从父千里徙茶，正上承下启，所賴以維持者，而乃淡寡營，任天机以培本根，以志昌大门闾，为楚望族。君子可以知其所自矣。

湘鄉譚氏宏妙公（塘灣世系）首修通譜編輯部 世連 收集整理

摘自《湖南茶陵譚氏十八宏首修通譜》

譚武興公像



三世祖譚武

興公，字世泰，  
以子貴贈封嘉義

大夫，生于唐僖  
宗宗乾符二年乙

未（公元八七五  
年）三月十二日

丑时，终于晉高

祖天福八年癸卯

（公元九四三  
年）十月，享壽

六十九歲，葬二  
十七都上塘竹子

田午山子向。配

徐氏，生子三：

进峰、进鸿、进

頤。

# 武功大夫譚進頗公像



敕進頗公命

奉

天承運皇帝制

曰：飭戎困內，不殊  
細柳之營；整旅行  
間，彷彿廉頗之法，

謀無不中，算無余  
策。皆名將之才，朝

廷所推崇以昭大功

者也。汝武功大夫譚  
進頗，曉暢軍情，恩  
威著于師旅；艱難宏  
濟，雄略見于貔貅。

有鄧郭之功，潤軍民  
之福，如此大勇，宜  
加崇禮。特贈汝為金  
吾左殿鎮國大將軍，  
受命出征，汝其欽  
哉！

初十日之宝

大梁龍德二年九月

朝议大夫谭进峰公像

敕进峰公诰命  
奉



天承运皇帝制  
曰：运筹帷幄之中，  
决胜千里之外，讯扫  
边尘，永清四海之  
民；克宽克仁，不矜  
不伐，皆柱石之臣，  
国家褒賞，以彰其功  
者也。尔武将军谭进  
峰，雅望清德，笃厚  
恭謹，嘉謨宏猷，人  
告无非，箴铭整旅，  
出车不乱纪律，以此  
才德，宜加爵秩。进  
尔为朝议大夫，封端  
洁公，赐以弓矢，汝  
其欽哉！

大梁龙德元年十一  
月十六日之宝

朝奉大夫譚進鴻公像



敕進鴻公誥

奉

天承運皇帝制曰：

行陣則勇，催巨敵之  
鋒；御寇則計，奪三軍  
之師。智謀深沉，韬略  
特異。此后家攸救，強  
御畏服，皆良將之才，  
朝廷所宜眷注，以鼓舞  
其勇者也。爾司马譚進  
鴻，护國佑民，威令行  
于四境；深謀遠慮，軍  
容肅于八方。若巨此  
績，宜加封典，特進爾  
為統兵馬司上大夫，賜  
以劍印，汝其欽哉！

二十日之宝

大梁龍德二年六月

# 武功大夫谭进颇公像



## 敕进颇公诰命

奉

天承运皇帝制

曰：饬戎困内，不殊  
细柳之营；整旅行  
间，彷彿廉颇之法，  
谋无不中，算无余  
策。皆名将之才，朝  
廷所推崇以昭大功  
者也。汝武功大夫谭  
进颇，晓畅军情，恩  
威著于师旅，艰难宏  
济，雄略见于貔貅。  
有邓郭之功，洵军民  
之福，如此大勇，宜  
加崇礼。特赠汝为金  
吾左殿镇国大将军，  
受命出征，汝其钦  
哉！

初十日之宝

大梁龙德二年九月

譚宏妙公像



五世祖譚

宏妙，字勛山，  
号尚志，行十二  
郎，原居茶陵洲  
城下市街，授員  
外郎，任四川同  
梁县，教諭晉升  
司天少監至戶  
部侍郎，后晉高  
祖天祐二年丁  
酉（公元九三七  
年）五月初六日  
生，后携次子全  
深居湘乡，歿失  
考，葬湘乡一都  
沛霖塘王山丙  
向。生子二：全  
祿、全深。

## 朝议郎进峰公进表

臣起将军之官。披荆棘，冒雪霜，踏白刃，触锋镝，与先帝运筹帷幄。殚鞠躬尽瘁之忱，效杀身成仁之士，为陛下建不拔之基，国家弘版章之图。今海内安澜，烽火不惊。乃先帝之厚泽，陛下之洪福也。先帝知臣赤衷，不愧白日，可任阃外之奇。故亲赐斧钺，得专征伐。破洛阳、平关中、荡滇黔，伐川蜀，此臣之所以报先帝，而忠陛下者也。则臣之精白，实皇天后土所共鉴，先帝祖宗所共知。先帝升遐之日，推心置腹。爵加级，兵加权。今陛下误听奸邪，促臣回都。臣窃以为非先帝待臣之殊恩、陛下处臣之实意。若以老臣一身死，则死矣。但臣吁一危，天下必动。故不得不冒死为皇上陈之：老臣宿卫，家厂不下数万，将佐奴隶十倍其数。回辕万里，兵马震动，百姓不宁，非二年之久，不能殆尽。且所经郡邑，必伤农事，甚至拖毙道傍，流亡相继。以老臣朽迈之身，而残亿万生灵之命，老臣敢乎哉？臣之兵饷，每岁数百万有零。府县输纳，尚且不足。今师徒远涉，一载增两载之饷。民力疲敝，天下生心。老臣忍乎哉！皇上垂怜老臣，懋赏「有功」，以辽东三百里之地，大启土宇，营造官室。彼三百里独非陛下之百姓乎？苦役不惜，怨恨人髓。臣即居其地，履其土，返之于心，必有痛筭然不安者。且运转万里，兵戈一动，辑之匪易，老臣又忍不防微杜渐乎，又敢不瞻前顾后乎？老臣身经百战，疲体疮痍。方平云南，皇上无内顾之忧。谁之力也？南蛮，犬羊之性，顽梗难化。臣今朝旋师而还，蛮心暮乘隙而反。遣兵征之，非数万不能撄，是朝廷安靖之边，反成战斗之地。老臣数

十年之经营，为皇上报德。今一旦功绩坠地，亲见其乱，老臣何以见先帝于地下耶？当此血衰气弱，回忆壮时，披坚执锐，为朝廷竭力。今平成已久，国家置老臣於漠外待兵，将若路人。皇上尚施万世之洪恩，老臣当不惜旦夕之微命！臣一回国都，必解臣之兵权，散臣之士卒。鸟尽弓藏，兔死狗烹。稍不如意，文吏动以国法纠。臣，先帝股肱，皇上佐命，安能身受桎梏，坐待死亡？伏望陛下稟乾刚之断，折奸邪之臣。念老臣有底定之功，先帝有特恩之命。全老臣之孤忠，彰陛下之再造。不使道路自毙，军将生心，天下幸甚。臣不胜惶悚，谨表以闻。

四世祖进峰公，名文洪，字希峻，号仰轩，唐绍宗乾宁三年丙辰（公元八九六年）四月初六日卯时生，武兴公长子，乾化三年癸酉（公元九一三年）四月应楚王马殷征聘入朝，忠勤王室，敕封朝议大夫，加封端洁公。

## 三进公传略

余尝读史至五代，而叹天下之多故矣。中原方战争不息，而江淮、楚、蜀、闽、广间割据者，复星罗棋布。其中一二功臣，大都诈力相尚。苟图功名，不顾国脉，谁克求中臣于孝子之门。内扶社稷，外攘强邻。如梁王礼贤下士，以徵吾祖进峰、进鸿、进颇三公者，惜真主未出，嗣君荒淫，不克尽其才，悲夫！今采摭史志，次其遗事，而见其志，苦其心，尤足哀不禁，执笔而泪涔下也。吁后世子孙，尚有数典勿忘诸祖。祖进峰，名文洪，字希峻，号仰轩。茶之上塘籍也。少负奇才，气节慨然，有澄清天下志，而尤邃于经术，善于会计，以故名闻当世。咸曰：斯人不出，如苍生若何？天佑丁卯（公元九〇七年）朱温篡唐，建元开平，召募九路良才壮士以守其国。未帝乾化元年癸酉（公元九一三年）三月，梁王闻祖德才，遣使赉聘至茶，起祖出山。见祖丰颐广颡，音如黄钟。与论及世事，无不切中。因从容问兄弟几人？峰祖曰：仲鸿、季颇、使曰：其才德似公否？峰祖曰：博通今古，揣测时事，运筹帷幄，决胜千里，吾不如弟鸿。奏陈利弊，详明恺切，临戎破敌，斩将祭旗，吾不如弟颇。使益喜，请修士见礼。且曰：余复命将以饶王，币至二公勿却也。自是祖鸿祖颇之名益著，时称尧溪三杰云。四月王征三祖人朝。命峰祖掌武库，兼理帑藏。见鸿祖眉目英郎，神力渊源，授统兵司马。颇祖时年十五，身长六尺五寸，腹腰十围，目闪如电，精光四溢，状尤奇伟，命典属国左殿将军。越七月王嘉其辅政勤谨，屡立战功。敕封峰祖朝议大夫，仍管帑库。封鸿祖朝奉大夫，兼统兵司马。封颇祖

武功大夫，金吾左殿镇国上将军。诰赠三代以示优荣。时王就长沙开福寺建天策府，延纳诸学士谈笑樽俎，竟日吟咏。江南处士献诗曰：药灵丸不大，棋妙子无多。峰兄弟在座相谓曰：具通治兵之道矣。后唐明宗长兴三年壬辰（公元九三二年），希范嗣位奢淫无度。戴偃作诗讽之。王致死，峰祖力保王不允。峰祖兄弟复为保奏不获，心忧国事，日非思为补益。适南苗叛，奉檄率精骑五千，横刀越险。万马奔腾林木尽偃，呼声震天，贼趋山巅，发矢石雨，伤数十人，无敢回顾者，苗贼大惊。曰：此老将军将令如山，不可敌也。是役斩上将一，裨将一，获器械旗帜马匹无数。余贼逃窜，追之直捣其穴。阻道者灭之，格斗者杀之，掳归者抚降之，南苗平。立铸铜柱于西溪州，以纪其功。颇祖尝欲迎养兴祖，以乐天伦，兴祖谕之曰：儿辈须诚心王室，图功麟阁，扬名后世，以显父母，予愿足矣。勿以老人为念。后晋出帝天福二年癸卯（公元九四三年）十月颇接家书父丧母病，呼天号泣上书，陈情迄归治丧，王不允。颇语曰：国步孔艰，又丁此家难，生不能尽养，死不能尽哀，奚用子为？遂挂冠归。有司奏以擅离军次，罪同叛逆，请讨之。峰祖单骑夜遁，谓颇祖曰：为之奈何？王师至矣。吾属立为齑粉。颇祖曰：生以忠死以孝吾何憾焉。于是啮指滴血，上书陈情，臣无叛意。书尚未报，遂自刎。王至云阳沐水，览表甚喜。俄闻自杀尽，乃大痛流涕，谓诸将曰：坏我长城，遂班师归。遣使葬祭，优加恤典，谥忠勇。而后峰祖赐谥端洁。鸿祖赐谥襄敏。三公在朝恬淡自持，不矜功不遂爵。不趋权势，咸奏民间疾苦，言之流涕。或荐引人才，不避亲怨。或借诗箴规吁尧弗舜，务达其诚。乃以民间以其会御大灾，捍大患，功德不可泯灭。远者勿论，近而攸邑、酃县、

茶陵、陇上、南庄、尧奚神仙岭均建祠祀之。一本堂曰：经云，始于事亲，终于事君。忠孝难两全矣。三公同仕一朝，为将为相均建奇勋。名勒鼎钟，可谓壮哉。及奔丧获罪，而云阳一表，心迹已明。血斑淋漓在，王亦隐谅之矣。谁为壤汝长城者，吁孝友忠义出自一门，古未有也。薛氏三凤，崔家三戟战，宜其廉让未遑矣。虽然史志于頫祖，称其具文武才。盖当时尤为杰出云。

湘乡谭氏宏妙公（塘湾世系）首修通谱编辑部 世连 收集整理  
摘自《湖南茶陵谭氏十八宏首修通谱》

# 十八宏传略

十八宏者，祖进峰、进鸿、进颇，三公之子也。其初茶之上塘籍，厥后丁繁分居各处，别为十八户，时称十八谭。以子孙云初，遍及江南半其后嗣也。一本堂曰：予游茶，拜大祠其两庑又分十八小分。以予所闻，世家巨族，其初荣显赫奕，而后益盛是遵何道哉。吾谭十八宏当其居太平园时为茶巨户。家资累百万，亲属奴婢五百余名。后晋天福六年辛丑（公元九四一年）虽家罹疫疾，丧失亲属二十八口，奴婢六十余名。而产业茶陵、湘潭、湘阴、攸县、竹园山、黄花庄、常宁、楠木山等处。约纳税钱三千五百贯，庄田一千四百户。孔子谓公子荆善居室，斯其为富乎？历稽旧谱，祖或成进士，或官中书舍人，或授门下平章，或仕致右拾遣左，仅仆富且贵焉。语云天道无亲常与善人其谓是欤？乾佑元年戊申（公元九四八年）以后率子若孙，由太平园分居二十余处。宏俭行一郎居罗家源，宏赛行二郎居罗家冲，宏仁行三郎居尧水南岸，宏福行四郎居樟塘，宏亮行十一郎居茶乡白家冲，宏秀行十三郎居湘潭白家冲，后徙湘潭，宏智行十五郎原居衷乡再徙西乡莲塘，后迁衡阳清化五都，宏政行十六郎原居尧水，后徙鄙县，宏韬行十七郎居尧水焦坑，此九公系峰祖子也。宏义行五郎居尧水神山岭，后居周陂，宏德行六郎居衷乡甘棠，宏崇行八郎居衷乡大亨，宏广行九郎原居尧水太平园徙火田鼓角石，此四公系鸿祖子也。宏肇行七郎居神仙岭，宏益行十郎居尧水太平园，宏妙行十二郎居洲诚下市街，宏伸行十四郎居大傅毗塘，宏佐行十八郎居衷乡洮水，此五公系颇祖子也。莫为之前

虽美弗彰，莫为之后。虽盛弗传。今世历数百年，枝分数千派，名臣显宦代不乏人，奇士硕儒志不绝书，亦极其盛矣。此所谓善人非耶，惜时际乱离，文字残缺，行谊无所考据，把笔不无遗憾。然观子孙之繁昌，可想吾祖之培植，震于富贵声华，不亦宜乎。一本堂曰：水有源也，其流万派。木一本也，其枝千条。人之祖也，而派别枝分啻千万。不有以联络之，将代远年湮，几莫辩其所自来，世系之图，所以联服限以五。而图不以五，限族终于九。而图不以九，终自一世而下推而极之。任千枝万派皆联络一图，此一本万株，万株一本之意也。合族之道于斯为著。

湘乡谭氏宏妙公（塘湾世系）首修通谱编辑部 世连 收集整理

摘自《湖南茶陵谭氏十八宏首修通谱》